创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:多云,阴到多云,最高21℃,最低15℃ 明天:多云到晴,最高23℃,最低17℃



2025年10月 23 日 星期四 农历乙巳年九月初三 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23258期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

中国之治 稳定之锚

新时代中国为世界贡献发展进步力量

10月20日至23日,党的二十届四中全会在北京召开。"十四五"规划圆满收官, 十五五"规划布局谋篇。这次重要会议吸引全球关注的目光。

中国之治所创造的"两大奇迹"和战略定力,持续为世界注入可贵信心,贡献发 展进步力量。世界期待,再启新程的东方巨轮,劈波斩浪,继续成为动荡变革世界的 稳定之锚。

- 稳定向前 "坚定不移办好自己的事"
- 开放合作"同世界分享发展机遇的决心不会变"
- 大国担当"以博大情怀关照人类命运"

据新华社北京10月22日电

上海外贸前三季度逆势增长5.4%

进出口达3.34万亿元 逐季向好韧性十足

今年前三季度,上海市进出口 3.34万亿元,同比增长5.4%,增速由 开局落后全国转为反超 1.4 个百分 点。其中,出口1.48万亿元,增长 11.3%,增速比全国高4.2个百分点;进 口1.86万亿元,增长1.1%,比全国高 1.3个百分点。

走势"阶梯向上"

数据显示,上海市一、二、三季度进出 口规模分别为1.01万亿、1.14万亿、1.19万 亿元,同比分别下降2.5%、增长7.2%、增长 11.2%。"阶梯向上"的走势,反映出上海经 受住了考验,竞争力逐渐释放,完全有能力 应对复杂多变的外部风险。而产业升级是 上海外贸韧性与优化的根本原因。

"中国创新"出海

上海创新药穿越重洋,从张江实验室 走到海外药房:技术深耕换来市场爆发,总 部扎根浦东的科技企业XREAL再次登顶 全球AR市场第一……在生物医药、高端制 造等产业领域,上海企业正凭借技术突破 与全球化布局,带着"中国创新"走进全球 市场,书写精彩的出海答券。

"向前走不能停"

今年前三季度,老牌外贸公司-方国际集团上海市纺织品进出口有限公司 的营收上涨5%,盈利增加7%,几乎和上海 外贸的整体步伐一致。面对复杂多变的外 界形势,公司反复研究后,作出了"向前走, 不能停"的决定。凭着一股子韧劲,所有的 策略都是为了争取成交。



找到"金钥匙"发动"超级引擎"

上海把提振消费和惠民生结合起来,就像找到了扩大内需、推动经济 高质量发展的"金钥匙"。消费券发放、"以旧换新"政策成为拉动消费增长 的强大动力;"五五购物节""上海之夏"等品牌活动持续放大消费对经济的 拉动作用,让消费成了经济增长的"超级引擎"。

>>>详见第2、3版 本报记者 张钰芸 方翔 报道



申城晚来秋 桂花迟飘香

申城秋高气爽。这两天,途经陆家嘴的市民游客可闻到阵阵沁人心脾的桂花香。在滨江大道沿线,比往 年迟开近一个月的早银桂竞相绽放。随着近日气温明显下降,申城各处桂花将陆续进入盛花期,为这个迟到 的秋天播撒诗意芬芳。

杨建正 摄影报道

相关报道见第5版





秋意浓 红叶分外艳丽 寒霜至 层林斑斓多姿

>>>详见第8版



今日论语

这两天,上海有几件看起来 不相关的事,放在一起看,很有 启发。

陆家嘴国际咖啡文化节办到 第十届了,从一个没什么人知道 的活动,变成吸引全球300多个 品牌的"咖啡联合国",甚至还带 动了从烘焙到器具的整条产业 链;另一边,陕西人艺带着五部大 戏参演中国上海国际艺术节。多 年来,他们不追热点,默默打磨作 品,"长期主义"的创作态度赢得 业界盛赞。

一个热闹,一个安静,但说的 其实是同一个道理:无论做节、做 戏,还是做其他任何事,都需要一 股坚持的劲。

现在很多东西都讲究"快"。 刷个短剧,几分钟就是一集;追逐 热点,晚一步就怕过气。在这种 环境下,能沉心静气,用十年时间 把一个咖啡节越办越好,或者用 更长的时间坚持自己的理想与追 求,显得特别珍贵。

联想起上海昨天公布的经济 数据,前三季度 GDP 同比增 5.5%, 跑赢全国平均水平, 十分亮 眼。很多分析文章都提到,这背 后是这座城市的"韧性"。这种韧 性,不仅体现在逆风时的抗压能 力,还体现在顺境中构建持久繁 荣的制度环境、创新生态与文化 底蕴。它是政府部门和无数市场 主体在各自领域默默耕耘、踏实 做事所汇聚的磅礴合力。

这世界变化太快,所以更需要"长期主 义"的定力。不急于一时的热闹,不慌于一 时的得失,看准了,就耐心做下去。时间, 最终会给出最好的回答。

(相关报道见第4版)